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Нині в лісовій галузі України спостері-
гається складна еколого-економічна ситуація. 
Стан лісових екосистем не відповідає еконо-
мічним і екологічним вимогам. Площа лісів за 
останнє тисячоліття скоротилася більш ніж у 
тричі. Внаслідок чого відбулося антропогенне 
переформування лісових ландшафтів, знизила-
ся їх природна продуктивність та біорізноманіт-
тя. Специфікою лісової галузі є довготривалість 
лісовирощування, що обумовлює необхідність 
випереджувального прийняття управлінських 
рішень в галузі лісокористування та відтворення 
лісових ресурсів. Необхідною умовою успішного 
виконання такого завдання є формування ефек-
тивної системи управління лісовим сектором 
економіки на засадах сталого розвитку.

Проблемами управління та регулювання 
лісового сектора економіки займалася низка 
вітчизняних вчених, зокрема таких як: І.Я. Ан-
тоненко, Н.В. Зіновчук, А.І. Карпук, І.М. Лицур, 
Ю.Ю. Туниця, О.І. Фурдичко, М.Х. Шершун. 
Аналіз їх наукових праць засвідчив, що бага-
то вчених приділяють значну увагу вивченню 
різних аспектів економічної ефективності вико-
ристання нових моделей управління в лісовому 
секторі у форматі підгалузей і економічних 
систем. Поряд із тим недостатньо вивченими 
залишаються проблеми формування механіз-
мів та інструментів з урахуванням еколого-
економічних особливостей розвитку територій. 
Дослідження проблем удосконалення організа-
ційно-економічних засад управління лісовим 
комплексом відображено в наукових працях 
наступних вчених: Г.В. Бондарука, Я.В. Коваля, 
С.І. Лебедевич, Г.А. Мішеніна, Є.В. Мішеніна, 
І.П. Соловій, Т.Ю. Туниці, І.Є. Ярової та інших. 
Разом з тим виконання пріоритетних завдань 
розвитку лісового сектора економіки вима-
гає розробки теоретико-методичних аспектів 
управління процесом його переходу до стало-

го розвитку. Тому необхідні нові механізми, 
теоретичні розробки, що поєднують ринкові 
механізми з державним регулюванням розви-
тку лісового сектора економіки.

Метою статті є обґрунтування теоретико-
методичних засад формування організаційно-
економічного механізму управління сталим 
розвитком лісового сектора економіки.

Питання інституціонального забезпечен-
ня сталого розвитку суспільства постало на 
порядок денний з особливим акцентом після 
проголошення Незалежності України. Всту-
пивши на шлях розбудови ринкових відносин у 
всіх галузях економіки України, підприємства  
зіштовхнулися з проблемами інституціональ-
ного змісту. Оцінювання інституціональних 
умов формування ринкового механізму вказує 
на розбалансованість інституцій та механізмів 
забезпечення функціонування лісового сектора 
економіки [1, с. 8]. Наслідком недосконалос-
ті чинного інституціонального середовища та 
економічного механізму управління є нарос-
тання ризиків і загроз зниження соціальної, 
економічної та екологічної сталості розвитку 
лісового сектора економіки.

Аналіз основних параметрів соціально-
економічного та екологічного розвитку дає змо-
гу зробити висновок, що лісовий сектор еконо-
міки переходить до стадії стагнації (табл. 1).  
Підвищення залежності України від імпорту 
високоякісних лісових і деревообробних товарів 
знижує ємність внутрішнього ринку і погіршує 
сальдо зовнішньої торгівлі.

Чинна система управління в лісовій галузі 
не дає змогу вирішити головне питання стало-
го розвитку — забезпечення збалансованого 
зростання вкладу лісового сектора економіки 
в поліпшення якості життя населення. Крім 
того, вона звужує можливості практичної реа-
лізації потенційного соціально-економічного та 
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екологічного ефекту від використання значних 
ресурсів лісової галузі. Особливості об’єкта 
управління, а також багатоцільове економічне, 
соціальне і екологічне значення продуктів і 
послуг лісової галузі обумовлює необхідність 
системного підходу до управління сталим роз-
витком лісового сектора економіки. В укруп-
неному вигляді можна виділити два завдання 
формування системи управління лісовим секто-
ром економіки: вдосконалення інституціональ-
ного середовища та організаційно-економічного 
механізму шляхом доповнення і трансформації 
чинних підсистем і елементів [2].

Таким чином, основною метою лісової 
політики має стати вдосконалення існуючого 
організаційно-економічного механізму управ-
ління розвитком лісового сектора економіки за 
допомогою інтегрування в нього концептуаль-
них принципів сталого розвитку. Методологічна 
база аналізу та забезпечення сталого розвитку 
лісового сектора економіки повинна стати осно-
вою формування ефективної лісової політики, 
тому має спиратися на систему взаємопов’яза-
них елементів, до яких, на нашу думку, від-
носяться принципи, критерії, індикатори та 
інструменти сталого розвитку, взаємопов’язані 
один з одним і вписані у політичний процес 
прийняття рішень на всіх рівнях (рис. 1).

Загалом сталий розвиток лісового сектора 
економіки має ґрунтуватися на трьох основних 

принципах: 1) забезпеченні збалансованості 
економіки та навколишнього природного серед-
овища; 2) забезпеченні збалансованості еко-
номічної та соціальної сфер, що означає опти-
мальне використання в інтересах населення 
тих ресурсів, що дають соціально-економічне 
благополуччя; 3) виконанні завдань, що забез-
печать розвиток, не лише нинішнього, але й 
усіх майбутніх поколінь.

Інструментами організаційно-економічно-
го механізму є: економічні важелі, плануван-
ня, адміністрування та соціально-психологічні 
прийоми управління бізнес-процесами в лісо-
вому секторі економіки. Під час формування 
організаційно-економічного механізму сталого 
розвитку лісового сектора економіки повинні 
використовуватися методи, що відображають 
динаміку показників сталості галузі, зокрема, 
спостереження, експериментального апробу-
вання, імітаційного та економіко-математич-
ного моделювання тощо [3; 4].

Для оцінювання тенденцій розвитку лісо-
вого сектора економіки в процесі управління 
запропоновано використовувати систему ін-
дикаторів (табл. 2).

Отримана в процесі моніторингу інформа-
ція використовується в подальшому для розроб-
ки програм сталого розвитку лісового сектора 
економіки та раціонального лісокористуван-
ня в загальній системі природокористування  

Таблиця 1
Динаміка виробництва та імпорту продукції деревообробної промисловості

Показник
Рік

2003 2005 2011 2012 2013

Виробництво

Деревина, уздовж розпилена чи розколота, завтовшки 
понад 6 мм, тис. м3 2197 2409 1888 1824 1416,0

Бруски, планки та фризи для паркетного або дерев’яного 
покриття підлоги, профільовані, незібрані з деревини 
листяних порід, тис. м2 1171 2338 3765 3619 3421

Фанера клеєна, тис. м3 114 173 169 167 178,9

Шпон лущений, тис. м3 43,5 52,7 48,6 45,3 42,9

Шпон струганий, млн м2 14,2 23,8 33,1 35,7 35,0

Імпорт

Деревина та вироби з деревини, млн грн 256,4 530,6 374,5 349,3 397,2

Пилопродукція, тис. м3 2,1 3,2 3,8 3,6 3,3

Плити деревостружкові, тис. м3 118,5 124,2 132,6 137,3 158,1

Плити деревноволокнисті, тис. м3 125,2 134,8 152,6 151,4 160,8

Фанера клеєна, тис. м3 12,0 14,1 15,6 16,3 21,6

Джерело: сформовано за даними Держстату України.
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Рис. 1. Схема формування організаційно-економічного механізму управління  
сталим розвитку лісового сектора

Таблиця 2
Індикатори сталого розвитку лісового сектора економіки

Індикатор сталого розвитку Мета моніторингу

Частка лісового сектора в структурі 
економіки, %

Визначення рівня розвитку лісового сектора 
економіки. Підвищення частки лісового сектора  
в структурі економіки

Частка вкритої лісом площі в загальній 
площі земель, %

Підвищення рівня лісистості

Обсяг лісозаготівель, тис. м3 Оптимізація обсягів деревного користування 
лісовими ресурсами

Ефективність ведення лісового госпо-
дарства, %

Підвищення прибутковості лісового господарства. 
Економічна та соціальна компоненти управління 
лісовим господарством

Індекс динаміки загального обсягу 
інвестицій у лісовій галузі, %

Формування інноваційно-інвестиційної політики

Співвідношення площ відтворених і 
фактично вирубаних лісів, %

Збалансоване використання лісових ресурсів, 
забезпечення екологічної зрівноваженості лісових 
екосистем
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[7; 9]. На основі згаданої інформації форму-
ються та реалізуються інноваційно-інвести-
ційні проекти в лісовій галузі, виконуються 
завдання щодо оптимізації та раціонального 
використання природних, трудових і матері-
альних ресурсів.

ВИСНОВКИ

Отже, запропонований організаційно-еко-
номічний механізм управління лісовим сектором 
економіки дає змогу забезпечити оптимальну 
взаємодію інструментів управління в сферах 
лісогосподарювання, відтворення лісових ре-
сурсів та їх переробки з метою соціальної, еко-
номічної та екологічної сталості розвитку галузі. 
До складу згаданого механізму управління лі-
совим сектором економіки включені програм-
но-цільове планування, облік галузевої специ-
фіки лісогосподарського та лісопромислового 
характеру, елементи моніторингу індикаторів 
соціально-економічного розвитку лісового сек-
тора економіки, а також економіко-математичні 
моделі для оптимізації управлінських рішень. 
Наведені рекомендації, на нашу думку, забез-
печать базу сталого розвитку лісового сектора 
економіки; сприятимуть поліпшенню конку-
рентного середовища у сфері лісокористування; 
підвищенню екологічної стійкості лісів; поси-
ленню зацікавленості лісопромислових органі-
зацій у підвищенні ефективності використання 
природних ресурсів галузі.
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Підвищення частки працівників лісового сектора 
економіки. Галузева структура кадрового забезпе-
чення 

Плинність кадрів, % Поліпшення якісного складу кадрів і його структури

Джерело: сформовано автором за даними [5; 6; 7; 8].

Закінчення таблиці 1

PROTECTION OF ENVIRONMENT

ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО ПРИРОДНОГО СЕРЕДОВИЩА




